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36. Aufgabe:

1. Definieren Sie fiir n € N eine Formel ¢, der Pradikatenlogik erster
Stufe, mit der Eigenschaft, dass eine Interpretation I = (D, I, I,,) ge-
nau dann ein Modell von ¢>, ist, wenn D mindestens n Elemente
enthélt.

2. Definieren Sie fiir n € N eine Formel ¢, der Pridikatenlogik erster
Stufe, mit der Eigenschaft, dass eine Interpretation I = (D, I, I,,) ge-
nau dann ein Modell von @<, ist, wenn D hochstens n Elemente enthélt.

3. Definieren Sie fiir n € N eine Formel ¢_,, der Priadikatenlogik erster
Stufe, mit der Eigenschaft, dass eine Interpretation I = (D, I, I,,) ge-
nau dann ein Modell von ¢_,, ist, wenn D genau n Elemente enthilt.

37. Aufgabe:

1. Definieren Sie eine Formel ¢, der Pradikatenlogik zweiter Stufe, mit
der Eigenschaft, dass eine Interpretation I = (D, I., I,) genau dann ein
Modell von ¢, ist, wenn D unendlich viele Elemente enthilt.

2. Definieren Sie eine Formel ¢y, der Pradikatenlogik zweiter Stufe, mit
der Eigenschaft, dass eine Interpretation I = (D, I, I,) genau dann ein
Modell von @y, ist, wenn D iiberabzihlbar viele Elemente enthilt.

3. Definieren Sie eine Formel ,;, der Priadikatenlogik zweiter Stufe, mit
der Eigenschaft, dass eine Interpretation I = (D, I, I,) genau dann
ein Modell von ., ist, wenn D abzdhlbar unendlich viele Elemente
enthélt.

38. Aufgabe: Benutzen Sie die Formeln aus den Aufgaben 36 und 37, um
zu zeigen, dass fiir die Pradikatenlogik zweiter Stufe

1. der Kompaktheitssatz nicht gilt,



2. es kein deduktives System JFip gibt, so dass fiir ¥ C Form und ¢ € Form
genau dann ¥ = ¢ gilt, wenn ¥ Fx,; ¢ gilt und

3. der absteigende Satz von Lowenheim und Skolem nicht gilt.

39. Aufgabe: Finden Sie einen Beweis im deduktiven System F fiir

Ve A — Yy Agly], falls A;[y] eine erlaubte Substitution ist,
VaVy A — VYyVz A,

Vz (A — B) — (A — Vz B), falls z nicht frei in A vorkommt,
VaVy A — VzAy[z], falls Ay[z] eine erlaubte Substitution ist,
Ve A — (Vz (A — B) — Vz B)

VaVy A — (VzVy (A — B) — VazVy B)

Ves=t—Vxrt=s,

P N Ot W

Ver=s— Vexs=t—Vor=t).

40. Aufgabe: Es sei
Y={VaVyVzx-(y-2)=(x-y) -2, Vex-1=2, Vrz -z=1}

Zeigen Sie X FxVx 1.2 = z.



